

13.33

(13.112) F1)

$$Q(\theta, \theta^{opt}) = -\frac{N-1}{2} \ln |\Pi| - E \left[ \frac{1}{2} \sum_{n=2}^N (z_n - A z_{n-1})^T \Pi^{-1} (z_n - A z_{n-1}) \right] + C, \quad C \text{ は } A, \Pi \text{ を含み得る項}$$

A の最大推定は

$$0 = \frac{\partial}{\partial A} Q(\theta, \theta^{opt}) = \frac{\partial}{\partial A} \left[ -\frac{N-1}{2} \ln |\Pi| - E \left[ \frac{1}{2} \sum_{n=2}^N (z_n - A z_{n-1})^T \Pi^{-1} (z_n - A z_{n-1}) \right] + C \right]$$

$$= -E \left[ \frac{1}{2} \sum_{n=2}^N \frac{\partial}{\partial A} (z_n - A z_{n-1})^T \Pi^{-1} (z_n - A z_{n-1}) \right] \leftarrow \text{期待値の外側の項を微分して入ることに}$$

$$= -E \left[ \frac{1}{2} \sum_{n=2}^N \frac{\partial}{\partial A} (z_n^T \Pi^{-1} z_n - z_n^T \Pi^{-1} A z_{n-1} - (A z_{n-1})^T \Pi^{-1} z_n + (A z_{n-1})^T \Pi^{-1} A z_{n-1}) \right]$$

$$= -E \left[ \frac{1}{2} \sum_{n=2}^N (-2 \Pi^{-1} z_n z_n^T + 2 \Pi^{-1} A z_{n-1} z_{n-1}^T) \right] \leftarrow$$

$$= \Pi^{-1} E \left[ \sum_{n=2}^N (z_n z_n^T - A z_{n-1} z_{n-1}^T) \right]$$

$$= \Pi^{-1} \left\{ \sum_{n=2}^N E[z_n z_n^T] - A \left( \sum_{n=2}^N E[z_{n-1} z_{n-1}^T] \right) \right\}$$

よって

$$A = \left( \sum_{n=2}^N E[z_n z_n^T] \right) \left( \sum_{n=2}^N E[z_{n-1} z_{n-1}^T] \right)^{-1} \dots (13.113)$$

を得る

$$\begin{aligned} \frac{\partial}{\partial A} z_n^T \Pi^{-1} A z_{n-1} &= \frac{\partial}{\partial A} \text{Tr} (z_n^T \Pi^{-1} A z_{n-1}) \quad \leftarrow 2n-1 \times n \text{ の } \text{Tr} \text{ と } z_n^T \Pi^{-1} A z_{n-1} \\ &= \frac{\partial}{\partial A} \text{Tr} (A z_{n-1} z_n^T \Pi^{-1}) \quad \leftarrow (C.9) \\ &= (z_{n-1} z_n^T \Pi^{-1})^T \quad \leftarrow (C.24) \text{ の } \Pi^{-1} \text{ と } z_n^T \\ &= \Pi^{-1} z_n z_{n-1}^T \quad \leftarrow \Pi^{-1} \text{ は } z_n^T \text{ と } z_{n-1} \text{ の間に} \\ \frac{\partial}{\partial A} (A z_{n-1})^T \Pi^{-1} z_n &= \frac{\partial}{\partial A} \text{Tr} ((A z_{n-1})^T \Pi^{-1} z_n) \quad \leftarrow 2n-1 \times n \text{ の } \text{Tr} \\ &= \frac{\partial}{\partial A} \text{Tr} (A^T \Pi^{-1} z_n z_{n-1}^T) \quad \leftarrow (C.9) \\ &= \Pi^{-1} z_n z_{n-1}^T \quad \leftarrow (C.25) \text{ の } \Pi^{-1} \text{ と } z_n^T \\ \frac{\partial}{\partial A} (A z_{n-1})^T \Pi^{-1} A z_{n-1} &= \frac{\partial}{\partial A} \text{Tr} ((A z_{n-1})^T \Pi^{-1} A z_{n-1}) \quad \leftarrow 2n-1 \times n \text{ の } \text{Tr} \\ &= \frac{\partial}{\partial A} \text{Tr} (z_{n-1}^T A^T \Pi^{-1} A z_{n-1}) \\ &= (\Pi^{-1})^T A z_{n-1} z_{n-1}^T + \Pi^{-1} A z_{n-1} z_{n-1}^T \\ &= 2 \Pi^{-1} A z_{n-1} z_{n-1}^T \end{aligned}$$

公式  $\frac{\partial \text{Tr}(A^T B X C)}{\partial X} = B^T X A^T C^T + B X C A^T$  について

$$\frac{\partial}{\partial X_{ij}} \text{Tr}(A^T B X C) = \frac{\partial}{\partial X_{ij}} \text{Tr}(C A^T B X) = \text{Tr} \left( \frac{\partial}{\partial X_{ij}} C A^T B X \right) \quad \leftarrow \text{Tr の性質 (C.9) と } \frac{\partial}{\partial X_{ij}} \text{ の線形性}$$

$$= \text{Tr} \left( C A^T B \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} + \frac{\partial C A^T B}{\partial X_{ij}} X \right) = \text{Tr} \left( C A^T B \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} \right) + \text{Tr} \left( \frac{\partial C A^T B}{\partial X_{ij}} X \right) \quad \leftarrow \text{Tr の性質 (C.9)}$$

$$= \text{Tr} \left( C A^T B \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} \right) + \text{Tr} \left( C A^T \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} B X \right) = \text{Tr} \left( C A^T B \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} \right) + \text{Tr} \left( \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} B X C A^T \right)$$

$$= \text{Tr} \left( C A^T B \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} \right) + \text{Tr} \left( \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} B X C A^T \right) = \text{Tr} \left( C A^T B \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} \right) + \text{Tr} \left( A^T C^T X^T \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} \right) \quad \leftarrow \text{Tr の性質 (C.9)}$$

$$= \text{Tr} \left( (C A^T B + A^T C^T X^T) \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} \right) = \text{Tr} \left( (C A^T B + A^T C^T X^T) J^{ij} \right) \quad \leftarrow J^{ij} \text{ の定義}$$

$$= (C A^T B + A^T C^T X^T)_{ij} \quad \leftarrow \text{Tr}(A J^{ij}) = \text{Tr} \begin{pmatrix} A_{11} & A_{12} \\ A_{21} & A_{22} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} = \text{Tr} \begin{pmatrix} 0 & A_{11} \\ A_{21} & 0 \end{pmatrix} = A_{11}$$

$$\therefore \frac{\partial \text{Tr}(A^T B X C)}{\partial X} = (C A^T B + A^T C^T X^T)^T = B^T X A^T C^T + B X C A$$

$\Gamma$  の推定値は

$$0 = \frac{\partial Q}{\partial \Gamma} = \frac{\partial}{\partial \Gamma} \left\{ -\frac{N-1}{2} \ln |\Gamma| - E \left[ \frac{1}{2} \sum_{n=2}^N (z_n - A z_{n-1})^T \Gamma^{-1} (z_n - A z_{n-1}) \right] + C \right\}$$

$$= -\frac{N-1}{2} \frac{\partial}{\partial \Gamma} \ln |\Gamma| - E \left[ \frac{1}{2} \sum_{n=2}^N \frac{\partial}{\partial \Gamma} (z_n - A z_{n-1})^T \Gamma^{-1} (z_n - A z_{n-1}) \right]$$

期待値が与えられた後に  
積分と微分を入れ替えて

$$= -\frac{N-1}{2} (\Gamma^{-1})^T - E \left[ \frac{1}{2} \sum_{n=2}^N \left\{ -(\Gamma^{-1})^T (z_n - A z_{n-1})(z_n - A z_{n-1})^T (\Gamma^{-1})^T \right\} \right]$$

←  $\Gamma^{-1}$  は対称行列

$$= -\frac{N-1}{2} \Gamma^{-1} + \frac{1}{2} \sum_{n=2}^N E \left[ \Gamma^{-1} (z_n - A z_{n-1})(z_n - A z_{n-1})^T \Gamma^{-1} \right]$$

$$= -\frac{N-1}{2} \Gamma^{-1} + \frac{1}{2} \Gamma^{-1} \sum_{n=2}^N E \left[ (z_n - A z_{n-1})(z_n - A z_{n-1})^T \right] \Gamma^{-1}$$

(a21)  
 $\frac{\partial \alpha^T X^T b}{\partial X_{ij}} = \alpha^T \frac{\partial X^T}{\partial X_{ij}} b = \alpha^T \left( -X^T \frac{\partial X}{\partial X_{ij}} \right) b$

$$= -\alpha^T X^T \frac{\partial}{\partial X_{ij}} X b = -\left\{ (\alpha X^T)^T (X^T b)^T \right\}_{ij}$$

$$= -\left\{ (X^T)^T a b^T (X^T)^T \right\}_{ij}$$

←  $a$  と  $b$  は

$$\therefore \frac{\partial \alpha^T X^T b}{\partial X} = -(X^T)^T a b^T (X^T)^T$$

$$\left( \alpha^T \frac{\partial}{\partial X} X^T b \right) = (a_1, a_2) \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} b_1 \\ b_2 \end{pmatrix}$$

$$= a_1 b_2 - a_2 b_1 = (a b^T)_{12}$$

$$\left( a b^T \right) = \begin{pmatrix} a_1 & a_2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} b_1 & b_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 b_1 & a_1 b_2 \\ a_2 b_1 & a_2 b_2 \end{pmatrix}$$

左から  $\Gamma$  をかけると

$$(N-1)\Gamma = \sum_{n=2}^N E \left[ (z_n - A z_{n-1})(z_n - A z_{n-1})^T \right]$$

$$= \sum_{n=2}^N \left\{ E[z_n z_n^T] - E[z_n z_n^T] A^T - A E[z_{n-1} z_{n-1}^T] + A E[z_{n-1} z_{n-1}^T] A^T \right\}$$

よって

$$\Gamma = \frac{1}{N-1} \sum_{n=2}^N \left\{ E[z_n z_n^T] - E[z_n z_n^T] A^T - A E[z_{n-1} z_{n-1}^T] + A E[z_{n-1} z_{n-1}^T] A^T \right\} \dots (13.114)$$

を得る。